

Ориентир на «враждебные» армянские статьи и «предвзятые» западные СМИ. В рамках кампании против свободы высказывания, правительство Азербайджана финансирует проект по выявлению и преследованию «вражеских» СМИ.

Относительно новая организация Центр экспертной журналистики получила финансирование от Совета государственной поддержки НПО для создания в социальной сети Facebook странички Внимание – вражеская пресса.

Страничка была создана для предотвращения азербайджанские СМИ от разглашения государственных или военных тайн или иной информации, которая может нанести вред национальной безопасности, блокирования «провокационных материалов», представляющих собой выдержки из западных СМИ и «образования» журналистов.

Независимым азербайджанским журналистам, находящимся в осадном положении, это кажется попыткой правительства оказать на них больше давления чужими руками, используя неправительственную организацию.

По словам Натига Адилова, который сейчас находится в добровольной эмиграции во Франции, выбор названия ясно говорит о том, откуда идет инициатива.

«Во время существования репрессивной советской системы был очень популярен лозунг – ‘ Будь бдителен. Враг не дремлет! ’ Это дешевый плагиат. Очень символично, что они выбрали это победное название. ‘ Внимание – вражеская пресса!’»

Преподаватель журналистики и независимый репортер Сеймур Казымов задается вопросом о том, что стоит за участием теоретически независимой организации в «осуществлении пропаганды для политики правительства».

«В чем необходимость финансирования такого проекта? Все что касается обязательств СМИ уже прописано в законе. В каждой редакции можно распечатать важные части закона и повесить их на стене, – сказал он. – Логического объяснения того почему Совет государственной поддержки НПО должен выделять средства организации для публикации заявлений, не существует».

Руководитель Центра экспертной журналистики Джейхун Мусаоглу выступил в защиту необходимости этой кампании.

«Очень важно предотвращать распространение в прессе информации, которая содержит государственную или военную тайну, – сказал он. – Мы разъясняем журналистам государственные законы, а также пункты закона о СМИ».

Мусаоглу в качестве примера привел случай, когда азербайджанские СМИ использовали цитаты из армянских статей о крайне противоречивой истории. В июле 2014 года в Нагорном Карабахе были арестованы двое граждан Азербайджана. По информации официального Азербайджана, эти двое и третий

человек, который был убит при задержании, были гражданскими лицами, которые отправились в свои дома, которые они были вынуждены покинуть из-за конфликта в начале 90-х прошлого столетия. Мусаоглу обвинил местные СМИ в слепом повторении заявления армянской стороны о том, что эти люди занимались диверсией.

«Наша пресса публиковала информацию, распространенную армянскими СМИ. Впоследствии европейские СМИ цитировали азербайджанскую прессу, называя этих людей диверсантами», – сказал он.

(IWPR писал об этом в статье: Суд над «шпионами» усугубил армяно-азербайджанское противостояние. О непростом положении местных журналистов смотрите также: Азербайджан: новые ограничения в освещении событий из зоны конфликта).

Он сказал, что проект Внимание – вражеская пресса! задумывался как способ борьбы с информацией, распространяемой вражескими армянскими СМИ, а тем временем «Европейские и западные СМИ начали публиковать предвзятые статьи об азербайджанском государстве и его президенте. Подобные статьи также попадают в поле нашего зрения. Мы считаем, что Азербайджанские СМИ не должны предоставлять платформу для подобных статей».

Критики проекта Внимание – вражеская пресса! считают его лишь очередным средством властей для ограничения свободы высказывания.

«До сих пор власти контролировали СМИ незаконными методами. Но официальное финансирование подобных проектов подразумевает, что они открыто пытаются восстановить цензуру и грубо нарушают международные правовые стандарты, – заявил IWPR главный редактор независимого информационного сайта Arqument.az Шамшад Ага. – Несмотря на то, что официально цензура не была введена, они вынуждают журналистов самим соблюдать цензуру... Цель состоит в том, чтобы заставить замолчать оставшиеся голоса, а превенция утечки государственных и военных тайн является лишь предлогом».

По словам Адилова, правительство обладает различными инструментами для контроля СМИ, используя организации для передачи средств дружественных режиму объединениям.

«Правительство создало Совет по прессе, Фонд поддержки СМИ, Совет государственной поддержки НПО и другие структуры, направленные на мониторинг деятельности журналистов и гражданского общества в целом, – сказал он IWPR. – Эти организации финансируют псевдо-НПО, созданные властями, для выполнения этого мониторинга и сбора информации о журналистах, которые критикуют власть».

Афган Мухтарли, азербайджанский журналист, живущий за рубежом.